

国际
观察

美国在阿富汗甩锅 砸了自己的脚

新华社北京8月14日电 截至13日,阿富汗塔利班已宣布攻占该国34个省座城市中的18个。同日,美国有线电视新闻网报道说,美驻阿使馆已下令工作人员销毁敏感材料以及旗帜、标识等物品。与此同时,美国将向阿富汗派遣3000名士兵,以确保美外交人员等安全撤离。美国的狼狽处境就连其铁杆盟友英国的国防大臣华莱士也看不下去,直言美国撤军决定是个“错误”。

分析人士指出,长达近20年的阿富汗战争证明美国用武力解决问题的思路是错误的,而现在美国又试图用一种极不负责任的方式来结束这场战争,结果搬起石头砸自己的脚,带来一场更严重的混乱。

处境狼狽

美国国防部13日表示,阿富汗塔利班正在设法孤立阿首都喀布尔,美方对阿安全局势“深感担忧”。五角大楼发言人柯比当天在记者会上说,美军增派部队中的部分人员已抵达喀布尔,大部分人员将于周末结束前就位。美军运输司令部和中央司令部正在制定有关人员撤离的空运计划。

英国政府12日宣布,将派遣约600名士兵前往阿富汗协助保护和撤离英国公民。英国《卫报》网站刊文指出:“突然紧急部署军队以协助撤离己方人员将向阿富汗人强调如下信息,即西方国家政府认为喀布尔陷落的可能性很高,而且情况已经非常紧迫。”

阿富汗局势剧变引发美国国内不满,拜登政府的撤军决定遭到共和方面严厉批评。美国国会参议院共和党领袖麦康奈尔发表声明说,阿富汗

正走向一场“大规模灾难”,拜登政府的战略“在几周之内就把不完美但稳定的局势变成了巨大的尴尬和全球紧急状况”。他认为,拜登总统应该加强对阿富汗军队的军事支持,而不是急于完成撤军。

英国国防大臣华莱士13日也表示,从去年时任美国总统特朗普与阿富汗塔利班达成撤军协议开始,他就认为这是一个“错误”,将导致“基地”组织卷土重来,国际社会可能将为此承担后果。

美国《华尔街日报》12日发表题为《阿富汗大崩溃》的社论说,特朗普日前就从阿富汗撤军问题发表声明,急于撇清自己的责任。特朗普说:“我个人曾与塔利班高层领导人进行过讨论,当时他们知道了他们现在的所作所为将是不能被接受的。这本该是一场截然不同而且远为成功的撤军,塔利班比任何人都知道这一点。”

但这篇社论指出,特朗普在今年春天可不是这么说的,当时他称赞撤军行动,并为自己邀功。美国“两任总统都铁了心要把部队撤回国的政治功绩据为己有”。

难辞其咎

分析人士认为,尽管美国政府一直试图甩锅,宣称阿富汗的安全应当由阿富汗人负责保卫,但这无法掩盖美国对阿当前混乱局势负有不可推卸的责任。

英国埃克塞特大学军事专家韦达·梅赫兰说,美军的撤离,尤其是从巴格拉姆空军基地连夜撤离的行动,对阿安全部队士气造成沉重打击。

法国国际关系与战略研究所研究

员乔治·勒弗尔说,根据联合国相关报告,这些年来,以美国为首的联军为支持阿安全部队作战而发动的空袭造成大量阿平民伤亡,这使阿安全部队在许多地方失去民众支持。这也是塔利班近来的攻势难以阻挡的一个重要原因。

此外,美国《华盛顿邮报》还披露了一份由美国国会授权编写的报告,其中收录了美国及其盟国军人对阿富汗安全状况的评估,表明如今暴露出来的一些问题其实就埋下了根源。

报告指出,阿富汗战争爆发后的最初几年,时任美国国防部长拉姆斯菲尔德领导的五角大楼不愿资助阿富汗政府建设一支有实力的军队。后来,当塔利班重新集结并展开反击时,美国领导的联军匆忙建起规模庞大的阿安全部队,包括陆军、警察和民兵,高峰时期总人数超过35万人,但美方在为其提供训练和经费方面长期“偷工减料”,导致其战斗力不足。由于美国及其盟友帮助建立的阿安全力量存在结构性弱点,在此情况下美国今年又突然决定加快撤军,结果造成了一场迅速的崩溃。

美国大西洋理事会斯考克洛夫特战略与安全研究中心高级研究员罗伯特·曼宁在《国会山日报》网站撰文指出,美国外交政策的许多重大失败都可以归咎于没有认清哪些事是美国无法改变的,这是傲慢自大、不理解美国力量局限性的结果。“这带来了一系列代价高昂、意料之外的后果。这方面的例子包括在阿富汗的使命偏离,这令推翻塔利班政府的迅速成功变成了20年来的建国徒劳,还有在伊拉克试图以武力强行实施民主的高成本失败。”

老挝总理:

新冠病毒溯源 不应政治化

新华社万象8月13日电 老挝政府总理潘坎13日在老挝首都万象接受新华社等中国媒体记者采访时说,新冠病毒溯源不应加入政治因素。

潘坎认为,将新冠病毒溯源问题政治化是不人道的,各国的科学家必须共同努力找出疾病出现的原因,去探寻它为什么会出现在这个地区或那个地区。“我们要知道事实,这样才能解决问题,如果不知道真相只是推卸责任,就无法最终战胜疾病。”

潘坎说,新冠病毒已出现多种变异毒株,尤其是德尔塔变异株传播能力明显增强。“不论是病毒溯源还是寻找病毒出现变异的原因,都要以科学为基础,而不应加入政治因素。”

潘坎还重申了老挝外交部7月26日发表的声明。声明表示,史无前例的新冠大流行给世界各国经济发展和人民生活带来难以估量的影响,没有任何国家能独善其身。国际社会应真诚协商合作、共渡难关,避免将溯源问题政治化。全球溯源合作是一个复杂的科学问题,必须秉持客观、透明、包容及纯粹科学研究的精神。

古巴外长谴责 美国再次制裁 古政府官员和实体

新华社哈瓦那8月13日电 古巴外长罗德里格斯13日谴责美国政府新制裁古巴政府两名官员和一个实体是“投机主义”行为,反映美国政府玩弄双重标准。

美国政府13日再次以古巴政府在7月11日发生的反政府游行活动中“镇压”民众为由,宣布制裁古巴内政部两名官员和古巴革命武装力量部下属一支部队。这是自7月11日古巴发生反政府游行以来,美国政府第三次以相同理由对古巴发起制裁。

罗德里格斯当天在社交媒体推特上发文反对美国新制裁,并表示美方这一“投机主义措施”反映出“一个惯用操纵和谎言来维持对古封锁的政府的双重标准”。

古巴部分地区7月11日发生反政府游行活动,古巴政府随后出示相关证据,指出活动由美国政府直接插手,企图破坏古巴社会稳定。古巴政府还要求美国解除对古封锁,尊重古主权。

一架消防飞机 在土耳其坠毁

造成8人遇难

新华社安卡拉8月14日电 据土耳其媒体14日报道,一架消防飞机当天在土耳其南部参与森林灭火后坠毁,机上8人全部遇难,其中包括5名俄罗斯人和3名土耳其人。

据土耳其阿纳多卢通讯社报道,坠机事故发生在该国南部卡赫拉曼马拉什省。该省省长厄梅尔·法鲁克·焦什昆说,这架飞机是从俄罗斯租用的,用来帮助控制森林火灾,机上8人全部遇难。坠机原因尚不清楚,搜救人员已前往事发地点实施救援。

美媒:

中国捐赠疫苗数量大幅领先其他国家

新华社北京8月15日电 美联社14日报道,根据该媒体对世界各国承诺捐赠及实际交付新冠疫苗数量的统计,中国捐赠疫苗数量大幅领先世界其他国家。而除中国以外,其他国家实际捐赠疫苗数量只占其承诺数量的一小部分。

报道援引尼日利亚传染病专家克里斯蒂安·哈皮的话说,发达国家的疫苗捐

赠既不足,也不可靠,它们不仅获得了世界上大部分疫苗,而且还在为自己国家已接种疫苗的民众继续注射加强针。报道援引欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利的话说,面对中国,欧盟在疫苗捐赠方面的落后是一种失败。

报道说,在众多发达国家享有充足疫苗的同时,委内瑞拉、海地、叙利亚等发展

中国家获得的疫苗数量却捉襟见肘。

报道援引美国东北大学专门研究药品可及性的法学教授布鲁克·贝克的的话说,在发达国家动用“新冠疫苗实施计划”疫苗供应的同时,超过90个发展中国家却几乎无法获得疫苗,这是不合理的。他指出,发达国家正在利用疫苗双边共享获取地缘政治利益。

以色列召回驻波兰代办 以抗议财产索赔期限立法

新华社耶路撒冷8月14日电 以色列外交部长拉皮德14日在一份声明中说,已下令该国驻波兰大使馆代办返回,以抗议波兰就财产索赔期限立法。

拉皮德在声明中说,波兰14日通过了一项“反犹和违反道德”的法律,“我已指示以色列驻华沙大使馆代办立刻返回以进行无限期磋商”。同时,即将赴任的以色列驻波兰大使也将暂时留在以色列。声明还说,以色列外交部将建议目前

正在波兰度假的波兰驻以色列大使“继续在他的国家度假”。拉皮德说以方正在与美国方面协调如何对波兰这项立法加以回应。

以色列总理贝内特14日在一份声明中说,波兰的这项立法是一个“可耻的决定”和“对大屠杀记忆的可耻蔑视”,以色列不能对此无动于衷。

波兰总统杜达14日批准了一项法律,规定对财产没收后进行追讨和索赔的期限为30年。

二战时期,纳粹德国在波兰占领区内对犹太人进行大屠杀,大约300万波兰犹太人被杀。以色列认为该法律将阻止大屠杀中被剥夺财产的犹太人后代进行追讨和索赔。

杜达在一份声明中表示,签署该法律旨在消除部分财产所有权的法律不确定性和一些欺诈行为。杜达说,强烈反对任何人暗示该法律专门针对大屠杀中幸存下来的犹太人。